# 浅谈如何提高小学生数学阅读能力

# 刁雪纯,徐福利<sup>通讯作者</sup>

(佳木斯大学,黑龙江 佳木斯 154000)

摘 要:数学阅读是学生根据已有的数学知识和经验,在阅读数学材料时,能够对不同形式的数学语言进行识别和转化,具有简单性、抽象性等特点。有效的数学阅读能增强学生的好奇心和兴趣,能培养不懈意志品质和形成良好思维方式等等,但在实践中发现小学数学阅读存在教师引导学生学习的方法不足、教师的教学方式刻板、学生缺乏内在动机等问题,因此,提高小学数学阅读非常必要。本文从数学阅读的定义及特点、数学阅读的重要性,小学数学阅读存在问题以及提高小学生数学阅读能力策略四个方面进行阐述。

关键词:小学生;数学阅读;数学阅读能力

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.03.257

#### 1 数学阅读定义及其特点

#### 1.1 数学阅读定义

不同的学者对数学阅读的概念界定是不同的, 骆彦伶和彭春梅 认为数学阅读是对数学文本的阅读, 主要是对符号语言的阅读和理 解。赫哲认为数学阅读是阅读数学材料, 领会并理解其中的数学知识、数学方法和思想, 它是欣赏数学美的过程。

总之,数学阅读是数学、科学等的综合阅读,数学阅读是学生根据已有的数学知识和经验,在阅读数学材料时,能够对不同形式的数学语言进行识别和转化,从而获取数学信息,分析并理解知识,掌握相应的方法,解决问题的一种学习过程。

## 1.2 数学阅读特点

## 1.2.1 数学语言具有一定的简单和不歧视特点

数学语言是数学阅读中的一部分,是数学思维的载体,它是数学理论的基本构成。数学语言可分为文字语言、符号语言和图形语言,其中符号可书写方便,且能集中表达数学内容,可以简便运算过程,具有简单性。图形语言是具有直观性质,可以帮助学生记忆,益于问题解决。通常在数学语言中,顺序颠倒了表达的就是两种含义,比如对称轴和轴对称;一字之差也不同,比如增加了和增加到,再比如"4加2乘6是多少",可以理解为"4加2后再乘以6的积为36",也可以理解为"4加上2乘以6的和为16",但用数学式子"(4+2)×6"的结果只能是"36",不会再有第二种含义,因此数学语言具有不歧视特点。

## 1.2.2 数学材料具有一定的严谨性

数学材料主要呈现的方式是归纳与演绎,相对数学语言来说比较抽象,因此在阅读和理解材料就必须具有较强的逻辑思维,在理解的过程中不可以随意更改或添字,要不结果就会不一样,比如分数性质中的"分数的分母分子同时乘以或除以相同的数(0除外),分数的大小不变",这里的"同时"和"0除外"没有注意的话,那么做关于分数大小的题时就会出错,因此数学材料具有严谨性。

## 1.2.3 数学阅读内容具有一定的广泛性特点

数学阅读不单单只有文字的形式,还有图象、表格,符号等,一切跟数学有联系的都属于数学阅读范畴,包括一些全脑思维游戏等。除了通过数学课本里的阅读材料外,还可以通过阅读课外的关于数学的读物,拓展数学视野,体会数学的魅力。

## 2 小学数学阅读的重要性

# 2.1 增强好奇心和兴趣

数学阅读能增强学生对数学学科内容的好奇心和兴趣。数学内容是来源于生活,并用于生活,例如当教师在上一节课时,讲了关于数字的来源时,学生会认真的倾听并会在头脑中不断的想象,这时学生会对数字的产生好奇并会在空余时间里阅读关于数的由来的书籍。

## 2.2 拓展数学知识视野

无论是教科书中的知识链接还是教师讲的故事,都会拓展学生 对数学知识的视野,例如学习圆周率时,往往会介绍祖冲之与圆周 率的关系,这不仅学到了圆周率的来源,而且认识了数学家祖冲之,同时也会让学生感受到数学与社会生活之间的联系。

#### 2.3 培养不懈意志品质

数学阅读的内容很广泛,不局限于课内。例如,数学的益智游戏,当学生参与破解游戏时会不断的寻找答案,开动大脑直到找到正确的答案,一次次的攻克难题,长久下来就会养成坚持不懈的习惯,从而在解答其它数学题时就会坚持到底。

## 2.4 形成良好思维方式

课外的阅读不局限于文字的书籍,还包括符号、图象、表格等, 当学生阅读相关的书籍时,会动脑想明白其中的奥妙,形成自己的 数学眼光,形成自己的思维方式。

## 2.5 体会数学的内在美

数学阅读不仅用于教学中,也可以用于艺术当中。例如素描画人的时候用到的黄金比例,还有图形组合产生美感的画等,可以体会到数学的内在美。

# 3 小学数学阅读存在问题

- 3.1 教师指导学生数学阅读中存在的问题
- 3.1.1 教师给予学生数学阅读方法不足

课堂小练习通常是教师带着学生一起做题,教师未给予学生方法上的指导,比如怎样读数学材料获取信息,课后应怎样巩固数学阅读相关方法,都没有明确要求,更没有切实可行的数学阅读方法,导致学生对数学阅读缺乏兴趣。

## 3.1.2 教师的教学方式刻板且缺乏启发

教师在引导学生阅读有关数学方面的材料时,只是问对不对, 行不行等等,学生只回答对与行,学生全程都是在问答中渡过,教师 并没有引导学生思考数学阅读材料中相关信息之间的关系,从而导 致学生数学阅读能力毫无提升。

## 3.2 学生学习数学阅读中存在的问题

# 3.2.1 学生缺乏数学阅读的内在动力

长期以来,数学在大多数学学生的印象中是做不完的题,学生 手中的数学书籍几乎全是例题、习题式,学生挣扎在茫茫的题海中, 很少有学生主动阅读数学课本,查找相关阅读资料,久而久之,学生 就对数学阅读,甚至对数学学习失去了动力。

## 3.2.2 学生在数学阅读中视觉错误

学生在答题的过程中,首先是通过感知数学相关的数学语言,加之学生对感知事物是不精确的,马虎的,且过于求成,注意力不集中,阅读时就把重要信息看错,答题错误率就高。

## 3.2.3 学生对数学阅读的原型固着

原型固着即思维定势。学生反复的对某一类型习题不断的练习,久而久之就养成一种答题方法,用已知的经验去答题,但是往往因这种方式,忽略了前后关系,导致答题错误,例如学生计算 144+6÷3 时,发现 144+6等于 150,认为可以进行简便运算,但忽略了除法和加法的前后顺序关系。

## 4 提高小学生数学阅读能力策略

## 4.1 因材施教,采取不同的方法培养学生数学阅读能力

学生的发展是有差异的,教师根据学生的需求,有针对性的进行教学,采取恰当的教学方法。对于失去学习兴趣的学生,由于内容和方法的恰当,会感到学习数学并不可怕,通过坚持不懈,最后一步步的进步,就会产生自我成就感,逐步的提高对学习数学的兴趣,重新梳理其自信心,这就要求教师要因材施教,认真的研究教学方法,使教学内容和方法更具有人性化,更能主动的适应学生的需求。

## 4.2 明确阅读任务,有的放矢的培养学生数学阅读能力

数学阅读有其特殊性,它与语文、英语阅读不一样,它不仅要求要有较强的逻辑思维,还要求认真,要全面,而不是哪里感兴趣就去阅读哪里。因此,要明确阅读的任务,就要有计划的进行阅读,比如按年级段的设计阅读提纲,同时强调阅读中应注意的问题避免养成不好的阅读方式,遇到较难的数学材料时可以有的放失,难的部分可以先以导读课的方式,先让学生独立思考,尝试解决,最后通过分享课的方式再帮助学生,让学生进行反思,最后能达到迁移运用,提高自我的数学阅读能力。

# 4.3 循序渐进,利用课外读物培养学生数学阅读能力

数学阅读能力的培养是一个循序渐进的过程,不能拔苗助长。因此,教师要格外的重视除课本外的课外读物,有计划的培养学生的数学阅读能力。同时培养学生数学阅读兴趣,增强学生内部动力。比如读数学家的故事,读完后的感受写一写,也可以让学生读有关数学的思维游戏等,让数学走进内心,让数学知识走进脑海里。

## 4.4 重视教学过程,培养学生的数学阅读能力

学生的阅读能力是一个不断发展的过程,是一个动态的过程,因此在教学过程中,引导学生学习数学知识的时候,要考虑到预习环节的重要性。例如学习长方体面积公式,教师在没有讲课前发放导学案,让学生自学,然后有问题的圈画出来,然后带着疑问听课,

从而提高学生的思维能力。当遇到关于运用长方体面积公式应用题时,学生可以快速的理解题干,正确运用公式、解答问题,同时也帮助学生改善用思维定势答题的习惯。

4.5 注重解题过程,采用不同方式培养学生的数学阅读能力

数学中的应用题需要以理解为前提的,学生读懂了材料就会解答问题。数学中较难的就是奥数,它需要学生从文字中捕捉相关的信息,数量之间的关系,这就需要学生具有良好的阅读能力。为此,教师可以根据题型采用不用的方式教会学生,把题分解进行解题,将复杂的题转化为学过的知识的题型,也可以利用 solo 理论选取适合学生认知发展的应用题来举一反三的解答,从而锻炼学生的数学阅读能力。

综上,教师在教学中要重视数学阅读对学生学习数学的重要性,要循序渐进的引导学生学会阅读,同时通过提升数学阅读能力,加强学生对已学的数学知识的理解与掌握,从而提高学生的解题能力。

#### 参考文献

[1]李林彬.基于核心素养下培养小学数学阅读能力的策略探究[J].考试周刊,2021(03):86-87.

[2]季仕健.小学生数学阅读能力培养的实践与思考[J].教学与管理, 2021(05):60-61.

[3]邱少莲.小学数学阅读的基本特征及教学策略阐释[J].华夏教师, 2020(21):19-20.

[4]骆彦伶,彭春梅.浅析数学阅读的概念及特点[J].中学教学参考, 2017(02):26.

作者简介: 刁雪纯, 女, 研究生, 研究方向: 小学教育。

通讯作者:徐福利,女,教授,研究方向:教育管理,教师教育。